: Problemas de
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BACHILLERATO Ecuaciones

1) (EBAU Cantabria 2022 Junio) Para poder llevar a cabo la Gltima obra que le han encargado, una
empresa de construccion necesita adquirir 400 kg de cemento, 150 kg de ladrillos y 120 kg de azulejos.
Antes de hacer la compra del material consulta precios en dos suministradores, A 'y B. El suministrador A
le ofrece un precio de venta total de 9800 €. El suministrador B, que esta en liquidacion, le ofrece
importantes descuentos. En concreto, baja el precio del cemento a la mitad del que le ofrece el
suministrador A, el del ladrillo a una tercera parte y el del azulejo a una cuarta parte, lo que supone un
ahorro de 6400 € con respecto al precio total de venta ofrecido por el suministrador A. Se sabe, ademas,
para el suministrador A, que el precio del kg de azulejo es el doble de la suma de los precios del cemento y

los ladrillos.

A. [l PUNTO] Plantee un sistema de ecuaciones que permita calcular el precio (en €/kg) del cemento, el

ladrillo y el azulejo en el suministrador A.

B. [1,5 PUNTOS) Resuélvalo.

A.  x:Precio del kg de cemento
y: Precio del kg de ladrillos
z: precio del kg de azulejos

Planteamos el sistema de ecuaciones:

400x + 150y + 120z = 9800 40x + 15y + 12z = 980

X z
400-2+150-2 + 120-2 = 3400 - | 20x+ 5y + 3z = 340
2 3 4 2x+2y—2z=0
z=2(y+x)

B. Resolvemos el sistema de Ecuaciones
Vamos a resolverlo por el método de Gauss:
2 2 -1 0\FR—->F,—-20F /2 2 -1 O0\F—-3FK-5F (2 2 -1 0
A" = (40 15 12 980) I <0 —-25 32 980) —— (O —25 32 980 )
20 5 3 340/ F3 > F;—10F, \0 —-15 13 340 0 0 31 1240
x=8
y =12
z =40
El precio del kg de cemento es de 8€/kg.
El precio del kg de ladrillos es de 12€/kg.

El precio del kg de azulejos es de 40€/kg
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2) (EBAU Cantabria 2021 Junio) Un museo ofrece entradas con tarifas distintas: adulto, nifio y jubilado. La
suma de las tarifas de adulto y jubilado es cinco veces la tarifa de nifio. Ademas, se sabe que un grupo de
5 adultos, 3 nifios y 3 jubilados, ha pagado 222 € ; y otro grupo de 3 adultos, 2 nifios y 4 jubilados, 168 € .

a) Plantear el sistema de ecuaciones que permite calcular las tres tarifas.

b) Analice la compatibilidad de dicho sistema.

¢) Resolverlo.
d) El dia que una familia formada por 2 adultos, 2 nifios y 3 jubilados visita el museo, se ha aplicado un
descuento especial de un 15% a cada tarifa. ; Cuanto pagan en total?

X: tarifa de las entradas de adulto expresadas en euros
y: tarifa de las entradas de nifio expresadas en euros
z: tarifa de las entradas de jubilado expresadas en euros

a)

Planteamos el sistema de ecuaciones:

5x + 3y + 3z = 222

5x+ 3y + 3z =222 >
3x+2y+4z =168

{ x—5y+z=0
3x+2y+4z =168

{ x+2z=0>5y

b) Analizamos la compatibilidad de dicho sistema

1 -5 1 1 -5 1 0
A=[5 3 3 A*=|5 3 3 222
3 2 4 3 2 4 168

Como maximo el rango de ambas matrices serd 3 ya que las dimensiones de la matriz de los coeficientes (A) es

3x3 y las dimensiones de la matriz Ampliada ( A™) es de 3x4.

Calculamos el determinante de la matriz de los coeficientes (A):

1 -5 1
Al=|5 3 3|=12+10—45-9+100—6=62 % 0— Como |4] # 0 - rg(A) =3
3 2 4

Como maximo el rango de la matriz ampliada va a ser 3, por lo tanto:

Como rg(A) = rg(A*) = ndmero de incognitas =3 — Tendremos un Sistema Compatible Determinado (S.C.D)

El sistema tendréa una Unica solucion
c) Resolvemos el sistema de Ecuaciones

1° Método: Vamos a resolverlo por la regla de Cramer:

0 -5 1 1 0 1
222 3 3 5 222 3
X = 168 2 4| _ 444-2520-504+4440 _ 1860 _ 30 Y = 3 168 4| _ 888+840-666-504 _ 558 9
14| - 62 T 62 14| - 62 T 62
1 -5 0
5 3 222
504—-3330+4200—-444 930
7=13 2 1esl _ - B0 _ 5
62 62

14|
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2° Método Lo resolvemos también por el método de Gauss:

1 -5 1 0\F,—->F—-5F /1 -5 1 0\ F;—>17F,—28F; /1 =5 1 0
A*=<5 3 3 222) - (0 28 -2 222) ——— <O 28 =2 222)
3 2 4 168/ F3—->F—3F \0 17 1 168 0 0 -—-62 -930
x = 30
=
z=15

La tarifa de adulto sera de 30€, la tarifa de nifio sera de 9€ y la

d) Pagaran 2-(0,85-30) +2- (0,85-9) + 3- (0,85-15) = 104,55 €

3)

Problemas de
Sistemas de
Ecuaciones

tarifa de jubilado sera de 15€

(EBAU Cantabria 2021 Julio) Tres estudiantes de Economia, Cristina, Juan y Pedro, han preparado un

trabajo de investigacion que deben exponer en clase. Se repartieron las tareas de la siguiente forma:
Cristina llevé a cabo la labor de recopilacion de datos, en la que emple6 un 40 % maés que el tiempo que
Juan necesito para redactar el texto. Pedro desempefio las tareas de revision y de preparacion de la

exposicion, siendo el tiempo dedicado a ello la mitad del empleado

en total por Cristina y Juan. El tiempo

total empleado fue de 18 horas. ¢ Cuanto dedic6 cada alumno a la elaboracidon del trabajo?

A. [0,9 PUNTOS] Plantear el sistema de ecuaciones que permite calcular el tiempo empleado por cada

estudiante.

B. [0,8 PUNTOS] Analizar la compatibilidad de dicho sistema.
C. [0,8 PUNTOS] Resolverlo.

A X: horas que ha empleado Cristina en realizar el trabajo
y: horas que ha empleado Juan en realizar el trabajo

z: horas que ha empleado Pedro en realizar el trabajo

Planteamos el sistema de ecuaciones:

x:;:—l’y x_1'4y=0
z= b4 —>{x+y—22=0—>
x+y+z=18

x+y+z=18
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B. Analizamos la compatibilidad de dicho sistema

5 =7 0 5 -7 0 0
A=l1 1 =2 A=(1 1 -2 0
1 1 1 1 1 1 18

Como maximo el rango de ambas matrices sera 3 ya que las dimensiones de la matriz de los coeficientes (A) es

3x3 y las dimensiones de la matriz Ampliada ( A™) es de 3x4.

Calculamos el determinante de la matriz de los coeficientes (A):

5 =7 0
[Al=f1 1 -2[=54+04+14—-0+7+10=36+*0—-Como |4 #0—-rg(A)=3
1 1 1

Como maximo el rango de la matriz ampliada va a ser 3, por lo tanto:
Como rg(A) = rg(A*) = nimero de incdgnitas =3 — Tendremos un Sistema Compatible Determinado (S.C.D)

El sistema tendra una Unica solucion

C. Resolvemos el sistema de Ecuaciones

1° Método Lo resolvemos también por el método de Gauss:

5 =7 0 O0\FeR/1n 1 1 18\ L->F—-F /1 1 1 18
A*=<1 1 -2 0) ——— (1 1 -2 0) - (0 0 -3 —18)

1 1 1 18 5 -7 0 0/F—->F—-5F \0 -12 -5 -90
x=17
y=5
zZ=6
2° Método: VVamos a resolverlo por la regla de Cramer:
0o -7 0 5 0 0 5 =7 0
0 1 -2 1 0 -2 1 1 0
=8 1 1l_ 2%2_ - y=l18 11_ 180 _¢ z=l 1 18l _ 90+126 _ 216 _ o
|A| 36 |A] 36 |A] 36 36

El nimero de horas que emplea Cristina es de 7 horas, Juan emplea 5 horas y Pedro emplea 6 horas.
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4) (EBAU Cantabria 2020 Junio) Una tienda de electrodomeésticos ha vendido 750 televisores de tres modelos

diferentes, A, By C. Los ingresos totales obtenidos han sido de 230 400 euros. El precio de venta del
modelo A era de 320 euros; el del modelo B, un 20 % mas barato que A; y el del C, un 10 % mas caro que
A. Ademas, de Ay C se han vendido, en total, el doble de unidades que de B. A. [0,9 PUNTO] Plantear el
sistema de ecuaciones que permite calcular cuantas unidades se han vendido de cada modelo de televisor.
B. [0,8 PUNTO] Analizar la compatibilidad de dicho sistema. C. [0,8 PUNTOS] Resolverlo.

A) x: nimero de televisores del modelo A
y: nimero de televisores del modelo B
z: nimero de televisores del modelo C
Planteamos el sistema de ecuaciones:

Precio del televisor tipo A: 320 euros

Precio del televisor tipo B: 20% de descuento, el cliente pagara el 80% : % 320 = 256 euros

Precio del televisor tipo C: 10% de incremento, el cliente pagara el 110% : % 320 = 352 euros

x+y+z=750 x+y+z=750
{320x+256y+3522= 230400 —» {10x+8y+ 11z = 7200
X+z=2y x—2y+z=0

B) Analizamos la compatibilidad de dicho sistema

1 1 1
A=[10 8 11
1 -2 1

Como maximo el rango de ambas matrices serd 3 ya que las dimensiones de la matriz de los coeficientes (A) es

1 1 1 750
A*=<10 8 11 7200

1 -2 1 0

3x3 y las dimensiones de la matriz Ampliada ( A™) es de 3x4.

Calculamos el determinante de la matriz de los coeficientes (A):

1 1 1
A=|10 8 11|=8-20+11—-8—10+22 =3 0> Como |A| # 0 — rg(A) =3
1 -2 1

Como maximo el rango de la matriz ampliada va a ser 3, por lo tanto:
Como rg(A) =rg(A*) = nimero de incdgnitas =3 — Tendremos un Sistema Compatible Determinado (S.C.D)
El sistema tendr& una unica solucion
C) Resolvemos el sistema de Ecuaciones
1°” Método Lo resolvemos también por el método de Gauss:
1 1 1 750
A" = (10 8 11 7200)

1 -2 1 0

——= 0 -2 1

F2—>F2—10F1 (1 1 1
F3—)F3_F1 0 -3 0

750 x = 300
_300> N [z =200

-750 y =250
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2° Método: VVamos a resolverlo por la regla de Cramer:

750 1 1
7200 8 11
_ 6000—14400—7200+16500
X=L0 2 11— =300
|4 3
1 750 1
10 7200 11
72004+8250—-7200—7500
y=1_0 11— = 250
|A] 3
1 1 750
10 8 7200
_ —15000+7200—6000+14400
Z=11 Iill 01— 3 = 200

El nimero de televisores que se venden son: 300 televisores de tipo A, 250 televisores de tipo B y 200 televisores de tipo C.

5) (EBAU Cantabria 2020 Julio) Una oficina necesita adquirir material de papeleria. Cuenta con un
presupuesto de 600 euros y necesita archivadores, cuadernos y carpetas. Los precios de cada articulo por
unidad son de 6, 3y 2 euros respectivamente. El nimero de cuadernos va a ser la cuarta parte que el de
carpetas y el nimero total de archivadores y de carpetas seré de 165.

A. [0,9 PUNTOS] Plantear el sistema de ecuaciones que permite calcular las unidades que deben comprarse
de cada articulo si se pretende agotar el presupuesto disponible.

B. [0,8 PUNTOS] Analizar la compatibilidad de dicho sistema.
C. [0,8 PUNTOS] Resolverlo.
A) X: nimero de archivadores

y: nimero de cuadernos

z: nimero de carpetas

Planteamos el sistema de ecuaciones:
6x +3y+ 2z =600

Z 6x+3y+2z=600
V= —>{ 4y—-z=0
x+z=165 x+z =165

B) Analizamos la compatibilidad de dicho sistema

6 3 2 6 3 2 600
A=[0 4 -1 A = <0 4 -1 0 >
1 0 1 1 0 1 165

Como maximo el rango de ambas matrices sera 3 ya que las dimensiones de la matriz de los coeficientes (A) es

3x3y las dimensiones de la matriz Ampliada ( A*) es de 3x4.

Calculamos el determinante de la matriz de los coeficientes (A):

6 3 2
|Al=10 4 —-1[{=24+0-3-84+0+0=13+0—-Como |A| #0—rg(A)=3
1 0 1
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Como méximo el rango de la matriz ampliada va a ser 3, por lo tanto:
Como rg(A) = rg(A™) = ndmero de incognitas =3 — Tendremos un Sistema Compatible Determinado (S.C.D)

El sistema tendra una Unica solucién
C) Resolvemos el sistema de Ecuaciones
18" Método Lo resolvemos también por el método de Gauss:

6 3 2 600 6 3 2 600 6 3 2 600\ (x=45
A*=<0 4 -1 0) - (0 4 -1 0) - 0 4 -1 0 y =30

1 0 1 165/ F;—->6F—F \0 -3 4 390/ F—-4F+3F \0 0 13 1560/ \z=120

2° Método: VVamos a resolverlo por la regla de Cramer:

600 3 2
0 4 -1
2400-495-1320
X = 165 0 11 _ = 45
|A| 13
6 600 2
0o 0 -1
—600+990
Y = 1 165 11 _ =30
|A| 13
6 3 600
0 4 0
3960—-2400
7= 1 0 1651 = 120
|A] 3

El nimero de televisores que deben comprarse son: 45 archivadores, 30 cuadernos y 120 carpetas.

6) En una reunién hay 60 personas entre altas, medias y bajas. Se sabe que entre las bajas y las medianas
duplican el nimero de altas. También se sabe que las altas y el doble de las medianas son el doble de las
bajas.

a) Plantear el sistema de ecuaciones que permite calcular el niUmero de personas altas, medianas y bajas.

b) Analizar la compatibilidad de dicho sistema.
¢) Resolverlo.

a)
X : nimero de personas altas

y: nimero de personas medianas

z: nimero de personas pequefias

x+y+z=060
Planteamos el sistema de ecuaciones > { y +z = 2x
x+ 2y =2z
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B) Analizamos la compatibilidad de dicho sistema

1 1 1 1 1 1 60
A=-2 1 1 A=(-21 1 o
1 2 -2 1 2 -2 0

Como maximo el rango de ambas matrices sera 3 ya que las dimensiones de la matriz de los coeficientes (A) es

3x3 y las dimensiones de la matriz Ampliada ( A*) es de 3x4.

Calculamos el determinante de la matriz de los coeficientes (A):

1 1 1
Al =2 -1 -1[=24+4-1+1+4+4+2=12+0-Como |A|] #0-rg(A)=3
1 2 =2

Como maximo el rango de la matriz ampliada va a ser 3, por lo tanto:
Como rg(A) = rg(A™) = nimero de incognitas =3 — Tendremos un Sistema Compatible Determinado (S.C.D)

El sistema tendra una Unica solucion

C) Resolvemos el sistema de Ecuaciones

1° Método Lo resolvemos también por el método de Gauss:

1 1 1
A*=<2 -1 -1

1 2 =2

U1 ©

0) -——— (0 -3 -3

60>f2—>f2—2f1<1 1 1
0/ f3-f3—f1\0 1 -3

60 1 1 160y (x=2
—120)f3__’_3’:3_if2<0 -3 -3 —120) {y:l
~60 0 0 -12

—300 z=25

2° Método: VVamos a resolverlo por la regla de Cramer:

1 1 1
A=z =1 —1| = 2+4-1+1+4+2= 120
1 2 =2
60 1 1 1 60 1 1 1 60
0 -1 -1 2 0 -1 2 -1 0
X = 0 2 -2l _ 120+120 =20 y —l1 o -al_ —60+240 =15 7= 1 2 ol _ 240+60 =25
14| 12 |A] 12 Al 12

Por tanto habra 20 personas altas, 15 personas medianas y 25 de personas pequefias
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7) Enuna tienda de ropa se liquidan los pantalones que han quedado sin vender en la temporada. Los hay de
tres tipos:
e Sin defecto, todos al mismo precio de 20 euros.
e Con defecto no apreciable, con una rebaja del 20% sobre el precio de los anteriores.

e Con defecto apreciable, con una rebaja del 60% sobre el precio de los que no tienen defecto.

Hay 70 pantalones para vender. El precio total de todos ellos es de 1280 euros, y los que tienen defecto suponen

el 40% de los que no lo tienen.

A) Plantear el sistema de ecuaciones que permite calcular el nUmero de pantalones de cada clase.

B) Analizar la compatibilidad de dicho sistema.
C) Resolverlo.

A) x: nimero de pantalones sin defecto
y: numero de pantalones con defecto no apreciable

z: numero de pantalones con defecto apreciable
Planteamos el Sistema de Ecuaciones:

x+y+z—70

20x+20-8— y+20 —-z=1280 5x + 4y + 2z = 320

{ x+y+z=70
2x —5y—5z=0

y+z—mx

B) Analizamos la compatibilidad de dicho sistema

1 1 1 1 1 1 70
A=<5 4 2 ) A= (5 4 2 320>
2 =5 =5 2 -5 =5 0

Como maximo el rango de ambas matrices sera 3 ya que las dimensiones de la matriz de los coeficientes (A) es

3x3y las dimensiones de la matriz Ampliada ( A*) es de 3x4.

Calculamos el determinante de la matriz de los coeficientes (A):

1 1 1
|A| = 4 2|=-20—-254+4-8+254+10=—-14#0—-Como |A| #0 - rg(A)=3
2 -5 =5

Como méaximo el rango de la matriz ampliada va a ser 3, por lo tanto:
Como rg(A) = rg(A*) = nimero de incdgnitas =3 — Tendremos un Sistema Compatible Determinado (S.C.D)

El sistema tendra una Unica solucion
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C) Resolvemos el sistema de Ecuaciones

1° Método Lo resolvemos también por el método de Gauss:

1 1 1170\ f2=f2-5f1/1 1 11 70 _ 1 1 1170 x =50
A*:<5 4 2 320) = (o -1 -3 —30>f3___f3:_7)f2 (0 -1 -3 —30) {y: 15
2 =5 =510/ f3=f3-2f1\0 -7 -7l-140 0 0 141 70 z=5
2° Método: VVamos a resolverlo por la regla de Cramer:
1 1 1
|Al=|5 4 21=-20—254+4—-8+25+10=-14=%0
2 -5 =5
70 1 1 1 70 1 1 1 70
320 4 2 700 > 320 1600+280—-640+1750 >+ 320 70
—lo -5 -5 _ 7700 __ -2 0o -sl_= - - -2 -5 ol _Z70_
X= 14| —14 50 'y 14| —14 15 z 14| 14 5

Hay 50 sin defecto, 15 con defecto no apreciable y 5 con defecto apreciable.

8) En una papeleria entran tres clientes: el primero compra cuatro lapiceros y seis gomas de borrar y paga
1,60 euros; el segundo compra cinco lapiceros y tres boligrafos y paga 2,45 euros, y el tercero paga 1,30
euros por cinco gomas de borrar y dos boligrafos.

A) Plantear el sistema de ecuaciones que nos permite calcular el precio de cada uno de los productos.

B) Analizar la compatibilidad de dicho sistema.

C) Resolverlo.
D) ¢Cuénto debera pagar otro cliente por cinco lapiceros, cinco gomas de borrar y diez boligrafos?

X: precio de cada lapicero
y: precio de cada goma de borrar

z: precio de cada boligrafo

A)
4x + 6y =1,6
Planteamos el Sistema de Ecuaciones: {Sx + 3z =245
S5y+2z=13

B) Analizamos la compatibilidad de dicho sistema

4 6 0 4 6 0 16
A=<5 0 3) A*=<5 0 3 2,45>

0 5 2 0 5 2 13
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Como maximo el rango de ambas matrices sera 3 ya que las dimensiones de la matriz de los coeficientes (A) es

3x3 y las dimensiones de la matriz Ampliada ( A™) es de 3x4.

Calculamos el determinante de la matriz de los coeficientes (A):

4 6 0
5 0 3
0 5 2

|A] = =—60—-60=—-120+ 0 - Como |A| # 0 - rg(A)=3

Como méximo el rango de la matriz ampliada va a ser 3, por lo tanto:
Como rg(A) = rg(A™) = ndmero de incognitas =3 — Tendremos un Sistema Compatible Determinado (S.C.D)

El sistema tendra una Unica solucion

C) Resolvemos el sistema de Ecuaciones

1° Método Lo resolvemos también por el método de Gauss:

4 6 0
*:<5 0 3
0 5 2

1,6 2 30
2,45)9 (5 0 3

08 3 008
245>f2—2f2—5f1< e 60'9> £3 =3f3 + f2
0 -

1,3 05 2013/ ~~ 77~ - 5 21,3 -
2 3 0]08 x = 0,25
(0 15 6 0,9) > {y =01
0o o0 12048 7 =04

2° Método: Vamos a resolverlo por la regla de Cramer:

4 6 0
lAl=[5 0 3|==-60-60=-120

0 5 2

16 6 0 4 16 0 4 6 16

245 0 3 5 245 3 5 0 245
x=l13 5 2230 _op o 13 2012 g S _los 13l_ 18 _ )

14| -120 y A -120 ' 14| -120
Cada lapicero cuesta 0,25€ , cada goma de borrar cuesta 0,10€ y cada boligrafo cuesta 0,40€

D)

El nuevo cliente debera pagar 5-0,25+5-0,10+10-0,40=5,75€
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9) En una poblacién se han presentado dos partidos politicos A y B, a las elecciones municipales y se han
contabilizado 6464 votos. Si 655 votantes del partido A hubiesen votado a B, ambos partidos habrian
empatado a votos. La suma de votos no validos y en blanco supone el 1% de los que han votado a A 0 a B.

A) Plantear el sistema de ecuaciones que nos permite calcular el nGmero de votos obtenidos por cada

partido y el nimero de votos en blanco.

B) Analizar la compatibilidad de dicho sistema.
C) Resolverlo

A)
X: n° de votos al partido A
y: n° de votos al partido B

Z: n° de votos en blanco

x+y+z=06464

Planteamos el Sistema de Ecuaciones {* — 6551 =y +655
z=—(x+y)

100

B) Analizamos la compatibilidad de dicho sistema

Analizamos la compatibilidad de dicho sistema
1 1 1 1 1 1 6464
A:<1 -1 0 ) A" = <1 -1 0 1310>
1 1 -100 1 1 =100 O
Como maximo el rango de ambas matrices sera 3 ya que las dimensiones de la matriz de los coeficientes (A) es

3x3y las dimensiones de la matriz Ampliada ( A*) es de 3x4.

Calculamos el determinante de la matriz de los coeficientes (A):

1 1 1
Al=|1 -1 0 |=100+1+1+100=202% 0 - Como |A] # 0 - rg(A) =3
1 1 =100

Como méaximo el rango de la matriz ampliada va a ser 3, por lo tanto:

Como rg(A) = rg(A™) = ndmero de incognitas =3 — Tendremos un Sistema Compatible Determinado (S.C.D)

El sistema tendra una Unica solucion
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C) Resolvemos el sistema de Ecuaciones

1° Método Lo resolvemos también por el método de Gauss:

1310 ———— |0 -2 -1

1 1 1
A*=<1 -1 0
0 /f3=f3—-f1\0 0 -101

6464>f2=f2—f1<1 1 1
1 1 -100

6464 x = 3855
—5154) - {y = 2545

—6464 z =64

2° Método: Vamos a resolverlo por la regla de Cramer:

1 1 1
Al =11 -1 0 |=100+1+1+100 =202
1 1 -100
6464 1 1 1 6464 1 1 1 6464
1310 -1 0 1 1310 0 1 -1 1310
X = 0 1 -100l — 778710 = 3855 y -1 0 —100! — 514090 = 2545 7= 1 1 0 - 12928 = 64
|A| 202 |Al 202 |A| 202

El partido A ha obtenido 3855 votos, el partido B 2545 votos y el nimero de votos en blanco 64

10) (EBAU Catalufia 2022 Junio) En una fiesta familiar se han reunido 20 personas. Contando el total de
hombres y mujeres juntos, se observa que hay el triple que de nifios. Ademas, se sabe que, si hubiera
asistido una mujer mas, el nimero de mujeres habria sido igual al nmero de hombres.

a) Plantee un sistema de ecuaciones para averiguar cuantos hombres, cuantas mujeres y cuantos nifios
asistieron a la fiesta.

b) Analice la compatibilidad de dicho sistema.

¢) Resuelva el sistema del apartado anterior e interprete el resultado.

A)  x:namero de hombres
y: nimero de mujeres
z: nimero de nifios

Planteamos el sistema de ecuaciones:

x+y=3z - i{x+y—-3z=0

{x+y+z:20 {x+y+z:20
y+1=x x—y=1

B) Analizamos la compatibilidad de dicho sistema
1 1 1 1 1 1 20
A=<1 1 —3) A= (1 1 -3 0)
1 -1 0 1 -1 0 1
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Como maximo el rango de ambas matrices serd 3 ya que las dimensiones de la matriz de los coeficientes (A) es

3x3 y las dimensiones de la matriz Ampliada ( A™) es de 3x4.

Calculamos el determinante de la matriz de los coeficientes (A):

1 1 1
|[Al=f1 1 -3]=-1-3-1-3=-8+#0-Como |4]+0—-rg(A)=3
1 -1 0

Como méximo el rango de la matriz ampliada va a ser 3, por lo tanto:
Como rg(A) = rg(A™) = ndmero de incognitas =3 — Tendremos un Sistema Compatible Determinado (S.C.D)

El sistema tendra una Unica solucién

C) Resolvemos el sistema de Ecuaciones

1°" Método: VVamos a resolverlo por la regla de Cramer:

20 1 1 1 20 1
0 1 -3 1 0 -3
X = 1 -1 ol _ —-3-1-60 — —64 =8 Y = 1 1 ol _ 1-60+3 — -56 =7
|A| -8 -8 |A| -8 -8
1 1 20
1 1 0
1-20-20-1 —40
Z= 1 -1 11 = —=75§
|A| -8 -8

2° Método Lo resolvemos también por el método de Gauss:

1 1 1 20k~ FE—-F /1 1 1 20\FeF /1 1 1 20
A*=<1 1 -3 0) - <0 0 -4 —20) - <0 -2 -1 —19)

1 -1 0 1/FB->FK—-F \0 -2 -1 -19 0O 0 -4 -20
x=8
z=5

A la fiesta familiar asisten 8 hombres, 7 mujeres y 5 nifios
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11) (EBAU Comunidad Valenciana 2022 Junio) Una agencia inmobiliaria tiene tres locales en alquiler, por lo
que ha cobrado en total 1650 euros en este mes. La agencia ha pagado al propietario del primer local 95%
de la cantidad que ha cobrado por su alquiler, al propietario del segundo local, el 90% de la cantidad que
ha cobrado por su alquiler; y al propietario del tercer local, el 80% de la cantidad que ha cobrado por su
alquiler. Tras estos tres pagos, a la agencia le han quedado 132 euros de ganancia. Se sabe también que el
alquiler que se cobra por el primer local es el doble de la suma de lo que se cobra por el alquiler de los
otros dos locales juntos.

A) Plantee un sistema de ecuaciones para averiguar cuantos euros cobra la agencia por cada uno de los
tres locales que tiene en alquiler

B) Analice la compatibilidad de dicho sistema.

C) Resuelva el sistema del apartado anterior e interprete el resultado.

X: euros que cobra la agencia por el primer local
y: euros que cobra la agencia por el segundo local
Z: euros que cobra la agencia por el tercer local

A) Planteamos el sistema de ecuaciones:

x+y+z=1650 x+y+z=1650
0,05x+0,1y + 0,2z =132 - {x+2y+4z=2640
x=2(y+2) x—2y—2z=0

B) Analizamos la compatibilidad de dicho sistema
1 1 1 1 1 1 1650
A=[1 2 4 A'=(1 2 4 2640
1 -2 =2 1 -2 -2 0
Como maximo el rango de ambas matrices serd 3 ya que las dimensiones de la matriz de los coeficientes (A) es

3x3y las dimensiones de la matriz Ampliada ( A*) es de 3x4.

Calculamos el determinante de la matriz de los coeficientes (A):

1 1 1
[Al=1 2 4|=-4-24+4-2+2+8=6+0-Como|A|]+0-rg(A)=3
1 -2 -2

Como maximo el rango de la matriz ampliada va a ser 3, por lo tanto:
Como rg(A) = rg(A*) = ndmero de incognitas =3 — Tendremos un Sistema Compatible Determinado (S.C.D)
El sistema tendr& una unica solucion

C) Resolvemos el sistema de Ecuaciones

1°" Método: Vamos a resolverlo por la regla de Cramer:

1650 1 1 1 1650 1
2640 2 4 1 2640 4
- - 6600 - 1980
X=1l0 =2 -2l %R _q190 y=1_0 -2 _33g
] 6 la] 6
1 1 1650
1 2 2640
1320
z=h=2_ol1_ D% _rj
|l 6
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2° Método Lo resolvemos también por el método de Gauss:

1 1 1 1650\F,~»F,—-1F, /1 1 1 1650\F;—>F;+3F, /1 1 1 1650
A*=<1 2 4 2640) ——> (o 1 3 990) —_— (o 1 3 990)
1 -2 -2 0 /FK->FK-1F \0 -3 -3 -1650 0 0 6 1320
x = 1100
{y=330
z =220

La agencia cobra por el primer local 1100 €/mes, por el segundo local 330 €/mes y por el tercer local 220€/mes

12) Tres automoviles A, B y C salen del mismo punto en tres momentos distintos y los tres circulan a una
velocidad constante de 100 km por hora. Actualmente la suma de las distancias recorridas por los tres es
de 800 km y la distancia recorrida por A es el triple de la recorrida por B.
SabemosA) que cuando pase media hora la suma de las distancias recorridas por Ay B sera 50 km més
gue la recorrida por C.
A) Plantee un sistema de ecuaciones para hallar la distancia recorrida por cada uno de los tres

automoviles.

B) Analice la compatibilidad de dicho sistema.
C) Resuelva el sistema del apartado anterior e interprete el resultado.

A) x: distancia recorrida por A en la actualidad en Km
y: distancia recorrida por B en la actualidad en Km
z: distancia recorrida por C en la actualidad en Km

Planteamos el sistema de ecuaciones:

Cuando pase media hora, como la velocidad es de 100km/h habran recorrido cada uno lOOkTm- 0,5h = 50km

x+y+z=3800 x+y+z=2800
{ x =3y —>{ x—3y=0
x+50+y+50=2z+50+50 x+y—-z=0

B) Analizamos la compatibilidad de dicho sistema

1 1 1 1 1 1 800
A=<1 -3 0 ) A" = (1 -3 0 0 )
1 1 -1 1 1 -1 0

Como méaximo el rango de ambas matrices sera 3 ya que las dimensiones de la matriz de los coeficientes (A) es

3x3y las dimensiones de la matriz Ampliada ( A*) es de 3x4.

Calculamos el determinante de la matriz de los coeficientes (A):

1 1 1
Al =11 -3 0|=3+1+3+1=8%0-Como |4] #0—-rg(A)=3
1 1 -1

Como maximo el rango de la matriz ampliada va a ser 3, por lo tanto:
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Como rg(A) = rg(A*) = namero de incognitas =3 — Tendremos un Sistema Compatible Determinado (S.C.D)

El sistema tendra una Unica solucion

C) Resolvemos el sistema de Ecuaciones

1° Método: Vamos a resolverlo por la regla de Cramer:

800 1 1 1 800 1
0 -3 0 1 0 0
_ 2400 _ 800
=0 1 -1l 227 =300 y=101_90 -1_2"-100
1Al 8 |4 8
1 1 800
1 -3 0
3200
z=11 _01_ 22" _ 400
14| 8

2° Método Lo resolvemos también por el método de Gauss:

1 1 1 800\F,>F,—-F /1 1 1 800 x =300
A" = (1 -3 0 0 ) - <0 -4 -1 —800) -4y =100
1 1 -1 0/FK->F—-F \0 0 -2 -800 z =400

La distancia recorrida por A en la actualidad es de 300km, por B es de 100km y por C de 400 km
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13) EBAU (Comunidad Valenciana Junio 2021) En una empresa de 57 trabajadores el gasto en salarios en
este mes ha sido de 62000 euros. En la empresa hay trabajadores de tres categorias, denominadas A, By
C. Este mes el salario de los trabajadores de la categoria A ha sido de 800 euros, el de los trabajadores de
la categoria B de 1000 euros y el de los trabajadores de la categoria C de 2000 euros. Una auditoria
externa ha indicado que la desigualdad salarial entre los trabajadores de la empresa es excesiva, por lo
gue se ha decidido que el proximo mes se incrementara en un 4% el salario a los trabajadores de la
categoria A, se mantendra el salario a los trabajadores de la categoria B y se rebajara en un 10% el
salario a los trabajadores de la categoria C. De esta manera, el gasto de la empresa en salarios en el
préximo mes serd un 2% inferior al gasto en salarios de este mes. ¢ Cuantos trabajadores de cada
categoria tiene la empresa?

a) Plantee un sistema de ecuaciones para calcular el nimero de trabajadores de cada categoria que
tiene la empresa.

b) Analice la compatibilidad de dicho sistema.

¢) Resuelva el sistema del apartado anterior e interprete el resultado.

a)  x: numero de trabajadores en la categoria A
y: nimero de trabajadores en la categoria B
Z: nimero de trabajadores en la categoria C

Planteamos el sistema de ecuaciones:

Nuevo salario de la categoria A — 800 + % -800 = 832€
Nuevo salario de la categoria B — 1000€
Nuevo salario de la categoria C — 2000 - 11700 -2000 = 1800€

Gasto de la empresa en salarios en el proximo mes — 62000 - % - 62000 = 60760€

800x + 1000y + 2000z = 62000 — 4x + 5y + 10z = 310

{ x+y+z=57 { x+y+z=57
832x + 1000y + 1800z = 60760 104x + 125y + 225z = 7595

b) Analizamos la compatibilidad de dicho sistema

1 1 1 1 1 1 57
A=< 4 5 10 > A" = ( 4 5 10 310 )
104 125 225 104 125 225 7595

Como maximo el rango de ambas matrices serd 3 ya que las dimensiones de la matriz de los coeficientes (A) es

3x3y las dimensiones de la matriz Ampliada ( A*) es de 3x4.

Calculamos el determinante de la matriz de los coeficientes (A):

1 1 1
Al =] 4 5 10 | = 1125 4+ 500 + 1040 — 520 — 900 — 1250 = =5 # 0 - Como |A| # 0 = rg(A) =
104 125 225

Como maximo el rango de la matriz ampliada va a ser 3, por lo tanto:
Como rg(A) = rg(A*) = nimero de incdgnitas =3 — Tendremos un Sistema Compatible Determinado (S.C.D)
El sistema tendra una Unica solucion
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c) Resolvemos el sistema de Ecuaciones

1° Método: VVamos a resolverlo por la regla de Cramer:

57 01 1 1 57 1
310 5 10 4 310 10
X = 17595 125 225] _ 150 _ 4 y =104 7595 2251 _ =80 _ 4,
14| -5 Al -5
11 57
4 5 310
-55
7 = l10a 125 7505| _ =55 _ 4
1Al =5

2° Método Lo resolvemos también por el método de Gauss:

1 1 1 57\ - FE—-4F /1 1 1 57
A*=(4 5 10 310) — (0 1 6 82)

104 125 225 7595/ F3 = F3—104F; \0 21 121 1667

11 1 57 x =30
— (0 1 6 82>—>[y=16

Fy>F;—21F, \0 0 -5 —-55 z=11

La empresa tendra 30 trabajadores de la categoria A, 16 trabajadores de la categoria B y 11 trabajadores de la

categoria C.
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14) EBAU ( Comunidad Valenciana Julio 2021) Una empresa esta especializada en la preparacion de mezclas
de café. Utilizando café colombiano, brasilefio y keniata, la empresa quiere comercializar paquetes de 1 kg
con un coste de 8,50 € el paquete. El precio de un kilo de cada clase de café es, respectivamente, de 10 €, 6
€y 8 €. Sabiendo que la cantidad de café colombiano de la mezcla ha de ser el triple de la de café
brasilefio.

a) Plantee un sistema de ecuaciones para calcular el porcentaje de cada tipo de café que ha de utilizarse
en la mezcla.

b) Analice la compatibilidad de dicho sistema.

¢) Resuelva el sistema del apartado anterior e interprete el resultado.

a)  x: porcentaje de café colombiano
y: porcentaje de café brasilefio
z: porcentaje de café keniata

Planteamos el sistema de ecuaciones:

x+y+z=100% x+y+z=1
{1-10-x+1-6-y+1-8-z=8,50—> {10x+6y+82=8,50
x =3y x—3y=0
b) Analizamos la compatibilidad de dicho sistema
1 1 1 1 1 1 1
A:<10 6 8) A= (10 6 8 8,5>
1 -3 0 1 -3 0 O

Como maximo el rango de ambas matrices serd 3 ya que las dimensiones de la matriz de los coeficientes (A) es

3x3 y las dimensiones de la matriz Ampliada ( A™) es de 3x4.

Calculamos el determinante de la matriz de los coeficientes (A):

1 1 1
|A] =110 6 8/=0-304+8-6—-0+24=—-4+0->Como|A|+#0->rg(A)=3
1 -3 0

Como méaximo el rango de la matriz ampliada va a ser 3, por lo tanto:
Como rg(A) = rg(A*) = ndmero de incognitas =3 — Tendremos un Sistema Compatible Determinado (S.C.D)

El sistema tendra una Unica solucion

c) Resolvemos el sistema de Ecuaciones

1° Método: VVamos a resolverlo por la regla de Cramer:

1 1 1 101 1
85 6 8 10 85 8
_ -1,5 -0,5
X=10 =3 Ol= —=2-0375-5375% Y="1-—0 0=""20125-125%
14| -4 |A] —4
1 1 1
10 6 85
11 -3 0l

Z= =:—j=o,5—>50%

14|
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2° Método Lo resolvemos también por el método de Gauss:

1 1 1 1\FRL->F—-10F, /1 1 1 1
A = (10 6 8 8,5) - (0 —4 =2 —1,5)

F3—>F3_F1 0 4 -1 -1

1 1 1 1 x = 0,375
SN (0 —4 =2 —1,5)—)[3}: 0,125

F3 - F3 - F2 0 0 1 0,5 z=20,5

El porcentaje de café colombiano es del 37,5%, el porcentaje de café brasilefio es del 12,5% y el porcentaje keniata
es del 50%

15) (Ebau Comunidad Valenciana Septiembre 2020) Una fabrica de juguetes artesanales produce camiones,
marionetas y rompecabezas de madera. Para fabricar un camion necesita dos kilos de madera y tres
horas de trabajo, mientras que para una marioneta necesita quinientos gramos de madera y cuatro horas
de trabajo. En el caso de los rompecabezas necesita ochocientos gramos de madera y tres horas y media
de trabajo para producir uno. Durante una semana, la empresa ha puesto en el mercado 89 juguetes
utilizando exactamente 91 kilos de madera y 313 horas de trabajo.

a) Plantee un sistema de ecuaciones para calcular el nimero de camiones, de marionetas y de rompecabezas
producidos

b) Analice la compatibilidad de dicho sistema.

¢) Resuelva el sistema del apartado anterior e interprete el resultado.

a)
X: nUmero de camiones
y: numero de marionetas
z: numero de rompecabezas

Unidades Kilos de madera Horas/trabajo
Camiones X 2X 3x
Marionetas y 0,5y 4y
Rompecabezas z 0,8z 3,5z
89 91 313

Planteamos el sistema de ecuaciones:

x+y+z=289 x+y+z=89
2x+0,5y+ 0,8z =91 > {20x + 5y + 8z =910
3x+4y+ 3,5z =313 6x+8y+7z =626
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b) Analizamos la compatibilidad de dicho sistema

1 11 1 1 1 89
A=<20 5 8) A= (20 5 8 910)
6 8 7 6 8 7 626

Como maximo el rango de ambas matrices serd 3 ya que las dimensiones de la matriz de los coeficientes (A) es

3x3 y las dimensiones de la matriz Ampliada ( A™) es de 3x4.

Calculamos el determinante de la matriz de los coeficientes (A):

1 1 1
|A] =120 5 8/ =35+160+48—-30—-140—-64 =9+ 0 - Como |A| # 0 - rg(A) =3
6 8 7

Como méaximo el rango de la matriz ampliada va a ser 3, por lo tanto:
Como rg(A) = rg(A™) = ndmero de incognitas =3 — Tendremos un Sistema Compatible Determinado (S.C.D)
El sistema tendré& una unica solucion

c) Resolvemos el sistema de Ecuaciones

1° Método: Vamos a resolverlo por la regla de Cramer:

89 1 1 1 89 1
910 5 8 20 910 8
X:62687=ﬂ=23 y =le 6_267=ﬂ=26
14] 9 |A] 9
1 1 89
20 5 910
z=16 8 626l _ 360 _ 4
14] 9

2° Método Lo resolvemos también por el método de Gauss:

1 1 1 89\F->F-20F /1 1 1 89
A*=<20 5 8 910) - <0 -15 -12 —870>

6 8 7 626 F3_’F3_6F1 0 2 1 92

1 1 1 89 x =23
— (o ~-15 —12 —870)—){31: 26

F; > 15F; +2F, \0 0 -9 =360 z =40

Las piezas producidas han sido 23 camiones, 26 marionetas y 40 rompecabezas
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16) (Ebau Andalucia, junio 18)
a) [1,5 puntos] Justifica que es posible un pago de 34,50 euros cumpliendo las siguientes restricciones:
utilizando Gnicamente monedas de 50 céntimos de euro, de 1 euro y de 2 euros;

se tienen que utilizar exactamente un total de 30 monedas;
tiene que haber igual nUmero de monedas de 1 euro como de 50 céntimos y 2 euros juntas.

[ ]
¢De cuantas maneras y con cuantas monedas de cada tipo se puede hacer el pago?
b) [1 punto] Si se redondea la cantidad a 35 euros, justifica si es posible o no seguir haciendo el pago

bajo las mismas condiciones que en el apartado anterior.

X: nimero de monedas de 50 céntimos
y: nimero de monedas de 1 euro
Z: nimero de monedas de 2 euros

Planteamos el sistema de ecuaciones:

x+y+z=30 x+y+z=30
{0,5x+1y+22=34,50—>{x+2y+4z=69
y=x+z x—y+z=0
a) Analizamos la compatibilidad de dicho sistema
1 1 1 1 1 1 30
A=[1 2 4 A'=11 2 4 69
1 -1 1 1 -1 1 0

Como méaximo el rango de ambas matrices serd 3 ya que las dimensiones de la matriz de los coeficientes (A) es

3x3 y las dimensiones de la matriz Ampliada ( A™) es de 3x4.

Calculamos el determinante de la matriz de los coeficientes (A):

1 1 1
Al =11 2 4|=2-14+4-2—-1+4=6+0-Como |A] #0 - rg(A)=3
1 -1 1

Como maximo el rango de la matriz ampliada va a ser 3, por lo tanto:
Como rg(A) = rg(A*) = nimero de incdgnitas =3 — Tendremos un Sistema Compatible Determinado (S.C.D)

El sistema tendra una Unica solucion

Resolvemos el sistema de Ecuaciones

1" Método: VVamos a resolverlo por la regla de Cramer:

30 1 1 1 30 1
69 2 4 1 69 4
Xzio -1 1l E:7 Yzil 0 1=@=15
14| 6 |A] 6
1 1 30
1 2 69
Z:—:l -1 0 = ﬁ=8
|A| 6
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2° Método Lo resolvemos también por el método de Gauss:

1 1 1 30\Fb>F,—-F (1 1 1 30 x=7
A*=<1 2 4 69) - (O 1 3 39>—> z=

1 -1 1 0/FB->F—-F \0 -2 0 -30

El pago se hara con 7 monedas de 50 céntimos, 15 monedas de 1 euro y 8 monedas de 2 euros

b)
x+y+z=30 x+y+z=30
{0,5x+1y+22=35—> {x+2y+4z=70
y=x+z x—y+z=0

1 1 1 30\F,>F,—-F (1 1 1 30 x = 6,7
A*=<1 2 4 70) - (0 1 3 40>—>[Z= 8,3

1 -1 1 0/FK->F—-F \0 -2 0 -30 y=15

Como las soluciones tanto para x como para z no son enteras (piensa que son nimero de monedas) no es posible

hacer el pago con 35€ con las restricciones indicadas.
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17) Un aficionado a los pajaros tiene un total de 30, entre canarios, periquitos y jilgueros. Tiene el doble que
de canarios:
Con estos datos ¢se puede saber el nimero de canarios que tiene?
Si ademas, se sabe que tiene el triple de canarios que de periquitos, ¢cuantos pajaros de cada tipo tiene?

n? de periquitos:y -> {

x+y+z=309{x+y+z=30
n? de jilgueros: z

n? de canarios: x
a
) z=12x 2x—z=0
b) Nos encontramos con un sistema que tiene dos ecuaciones y tres incognitas, por lo tanto el sistema serd Compatible
Indeterminado. No podremos saber el nimero de canarios con sélo estos datos.

2x—z=0 > 2x—z=0

x+y+z=30 x+y+z=30
c) {
x =3y x—3y=0

12 Opciodn : Gauss

1 1 1130\ f2->f2—-2f1/1 1 1130 1 1 1] 30
A*:<2 0 -1 0) ————— - (0 -2 -3 —60)fi:’f3___2£2<0 -2 -3 —60)9
1 =3 010/ f3-f3—f1 \0 —4 -11-30 0 0 5190
x=9
y = 3 Por lo tanto tendremos 9 canarios, 3 periquitos y 18 jilgueros.
z=18
22 Opcion: Cramer
1 1 1
|[Al=12 0 —1|=-6-1-3=-10#0
1 -3 0
30 1 1 1 30 1 1 1 30
0 0o -1 2 0 -1 2 0 0
=10 =3 0l :_—90: yzil 00 :_—30:3 2:71 -3 0 :ﬂzlg
4| -10 Al -10 Al -10

Por lo tanto tendremos 9 canarios, 3 periquitos y 18 jilgueros.
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